

## Páginas Escogidas

## Greguerías

Por Ramón Gómez de la Serna

"Un consomé de hotel es un agua que se toma por superstición como las beatas el agua bendita... Es tal vez el agua bendita caliente".

"En verano no se debiera fumar, es echar leña al fuego".

"La infidelidad matrimonial de los ciervos debe ser atroz, puesto que se ponen los grandes cuernos mutuamente y los renuevan".

"Una corbata delgadita es signo de delgadez espiritual".

"Todos los que van con un guardián parecen detenidos. Es el castigo de los guardias por ser guardias. No pueden tener amigos".

"Al oso parece que le viene grande su gabán de pieles, las largas mangas sobre todo, y el faldón arrugado... O es un capitalista desgalichado o es un chauffeur".

"El hombre nació en el Paraíso, no para ser sociable, sino para vivir solo con su mujer".

## Coronando el Quinto Congreso Nacional del Niño

Por P. Miguel De Marchi

"El niño es el único privilegiado".

Jesús lo ha dicho.

Un día, como cuenta San Marcos, le llevaron unos niños para que les impusiera las manos, pero los discípulos reñían a los que los presentaban. Creo que pensaban que el Maestro no se había bajado del Cielo para perder tiempo con esos... mocosos!

Pero es el caso que Jesús, viendo esto, se indignó y les dijo: "Dejad que los niños se me acerquen... porque el reino de Dios es el de ellos". Y pasando de las palabras a los hechos, abrazó a los niños y los bendijo.

En otra ocasión, estando los doctores de la ley discutiendo, como siempre, de tantas cosas inútiles sin lograr ponerse de acuerdo, Jesús llamó a un niño que estaba allí de observador, lo puso en medio del grupo y dijo: "Aquí tenéis a un modelo: aprended de él a ser más sencillos, más prácticos y menos chismosos...".

Los milagros más emocionantes los obró Jesús para los niños. En la resurrección de la hija de Jairo hay un pormenor maravilloso. Mientras papás y parientes, emocionados por la circunstancia, se pasaban besando a la niña, el Maestro se acerca y les dice: "Denle de comer... son dos días que no come".

También la parábola más conmovedora es la de un muchacho perdido en vicios y malas compañías y que al fin, desesperado, regresa a su casa, donde su padre (que es Dios), lo recibe con gran alegría.

La Iglesia, continuadora de la misión de Jesús, ha seguido por el mismo camino. Huérfanos y viudas han sido su primera preocupación desde los tiempos apostólicos.

San Jerónimo Emiliano ha sido el primer hombre que, dejando su casa y sus bienes, se hizo padre de los niños desamparados, dándoles albergue, educación y cariño.

Hoy día, las mejores y más numerosas fuerzas de la Iglesia se dedican a la educación de la juventud, en todos los niveles y en todos los continentes.

Pero el problema del niño tiene que llegar a ser un problema de todos los grandes, de cada comunidad, de cada nación. En todas partes.

Pasa a la página 26

Cuando el río sueña...

## Hay que desbarrancar a los "santos" que ya están muy alto

Por Miguel S. Ayala

"De la misma manera que uno puede identificar un árbol por los frutos que lleva, podrás identificar a esos falsos predicadores por la forma en que se comportan". — Jesucristo (Mateo 7:16).

Leendo en LA PRENSA GRAFICA (26 de octubre de 1976) al señor Hildebrando Recinos Córdova, escritor de fuste, de frase galana y bien comentada y de una sencillez inmaculada, se me vienen a mi mente mis pininos de abate sin indumentaria adecuada allá en el "Francisco de Sales" de Ayagualo cuando fui reclutado para pertenecer en cuerpo y alma a las huestes de Cristo dentro de la congregación salesiana. Desde luego que yo fui a dar allí obligadamente como una especie de fierrecilla humana (así me tildaban en mi pseudo-múltiple hogar), quizá como piedra que no encajaba dentro de los zapatos de mi padre, de mi pobre padre, viudo por dos veces consecutivas, asediado por conflictos profesionales y económicos y castigado por un alcoholismo, a decir verdad intermitente, pero seguro de su víctima y evidentemente ya problemático.

Perdono la equivocación de mi progenitor quien intentaba a toda costa ganar un sacerdotado para mi familia "católica, apostólica y... —¿por qué no decirlo?— con mucho de actitudes, no actividades, porquerizas. Los curas dirían "abundancia de hijos ilegítimos, amancebados, gente gobernada más o menos, pero beata de día y gata de noche", agregando otros ditirambos todavía más despectivos redactados en la que yo siempre he llamado "la formidable mesa de redacción del trompudo patrocinada, regida y documentada por el orejismo reticente de las viejas beatas", ese feo orejismo todavía imperante en ciertos círculos religiosos.

No fui cura, porque me zafé a tiempo. Y ya es la hora de proclamar a los cuatro vientos la razón por qué, y lo haré con algún

Pasa a la página 29

## "El amigo de los Pájaros"

Por Paula Victoria H. C. de Rodríguez

Hace alrededor de diez años vino al país como asesor en estudio de la naturaleza, al programa de libros de texto ODECA-ROCAP, el Dr. Walter A. Thurber, quien desde esa época empezó una ardua y delicada empresa, la de conocer detenidamente a los pájaros de El Salvador.

En forma minuciosa y completamente científica se dio a la tarea de estudiar bajo todo punto de vista las especies de pájaros con que aún contamos, y es algo maravilloso y bello poder contemplar la técnica con que logró fotografiar cada especie, así como la forma tan magistral con que grabó en cintas magnetofónicas sus cantos, sus arrullos, sus chirridos, sus aleteos.

Sólo una persona como el culto "amigo de los pájaros", Dr. Thurber, podía haber realizado tarea tan singular, de tanta paciencia y amor a la naturaleza.

Mediante la acuciosidad del Dr. y la colaboración de personas amantes de la cultura, de la ciencia y de lo bello, fue posible hacer una clasificación científica tan perfecta y singular.

El Salvador no contaba con tan interesante estudio, pero gracias al dilecto científico y a su directa colaboradora licenciada Amanda Villeda Castillo, quien con toda devoción hizo traducciones del inglés al español y viceversa, e investigaciones conjuntamente con el científico, podemos afirmar que todavía tenemos especies bellísimas de pájaros de plumajes delicados, trinos melodiosos y bellas figuras.

Es de felicitar al Dr. Thurber

Pasa a la página 30

## Ya no hay secretos

Por Herminio Portell-Vilà

Hubo un tiempo en el que las personas a quienes el Buró Federal de Investigaciones interrogaba porque se les suponía que sabían algo acerca de la seguridad nacional o de la buena marcha de la justicia, contestaban a las preguntas que se les hacían, como era de su deber, y luego se iban para sus casas, en paz y tranquilos. Ya eso no es así en los Estados Unidos a causa de la reciente ley de libertad de información, que habre los archivos y las colecciones documentales a quienquiera que considere tener un interés legítimo en cuanto a los datos de un caso dado.

Se informa que hay como veinte mil solicitudes de copias de documentos originales los cuales están en los expedientes del Buró Federal de Investigaciones, por sí solo, con más peticiones cada día.

Hace pocos días de que tuve la visita del periodista Al Conniff, reportero del "Baltimore News-American", quien está haciendo unas investigaciones relacionadas con el asesinato del presidente John F. Kennedy, que tuvo lugar en 1963. El 15 de diciembre de 1963 y de nuevo el 2 de febrero de 1964, la revista "Bohemia International", que por entonces se publicaba en la ciudad de Nueva York, publicó dos de mis artículos semanales, a los que di por título "El extraño asesinato del presidente Kennedy". El Sr. Conniff el único que tuvo que hacer fue pedir copias de los informes acerca del momento en que el Buró Federal de Investigaciones quiso saber si yo tenía otras informaciones acerca del asesinato, aparte de las que había publicado en mis artículos. Casi en seguida obtuve copias fotostáticas de los informes pedidos y en papel timbrado oficial. El FBI no podía negar

Pasa a la página 11

—El que ha resuelto vencer o morir rara vez es vencido: una desesperación tan noble difícilmente perece. — Cormelle.

## Ley Forestal y desorden administrativo

Por doctor Miguel Angel Gómez

Un breve intercambio de ideas con miembros del Servicio Forestal, nos permitió constatar que a veces, por costumbre o excepción los dictámenes y estudios sobre nuestros problemas y la solución de ellos, suelen servir muy poco. Esta afirmación no es caprichosa, hemos leído un reporte que sugirió, después de escuchar al director de un proyecto agroforestal para El Salvador, el camino para el establecimiento de una política forestal y la elaboración de los métodos de manejo a instituir en los bosques de la zona norte en que se crearan comunidades agroforestales (junio 1972).

El Plan Quinquenal Agropecuario (octubre de 1972), ya por coincidencia, por información directa o indirecta sobre el reporte, aceptó en gran parte el dictamen con relación a que la política de uso de la tierra debería establecer un esquema para la identificación de las áreas con sitio potencial para la agricultura, el pastoreo y la silvicultura y como en el dictamen se examinaban "los requerimientos básicos de la Ley Forestal, el gobierno la decretó en febrero de 1973.

La Ley Forestal derogó la parte pertinente de la Ley Agraria de 1941; sin embargo, los criterios policiales siguen imperando en el campo contra los agricultores. La arbitrariedad hizo que el Primer Seminario del Café (octubre de 1973) pidiera al gobierno "que se excluya el cultivo del café y las tierras con vocación cafetalera de la Ley Forestal", y "que siendo los cafetaleros quienes podrían cumplir en forma rápida y más ventajosa con las finalidades de la ley en un corto plazo; recomienda que se pueda aplicar el artículo 37 de la misma ley, a unidades productoras cafetaleras en la tierra que con

Pasa a la página 58

Gentes

## Tuno Alvarenga: el salvadoreño que conquistó México

Por José A. Bolland

Con Tuno Alvarenga me una doble simpatía: la del caricaturista hacia su colega y la del santaneco hacia su coterráneo. Tal vez, por eso, me voy a auxiliar de expresiones ajenas para que se pueda creer que es mi especial estimación la que me hace elogiar a un maestro y señor de la caricatura periodística y que colaboró durante mucho tiempo en las páginas de LA PRENSA GRAFICA, con sus cartones (1958).

Tuno, que en el idioma castellano significa tunante o abundante, significa en Cuba y en Andalucía, el higo de la tuna, tan picante en México. Sin embargo, en este país y en El Salvador, Tuno es el nombre de quien ha puesto su buen humor al servicio del periodismo de ambos países.

Por eso, Tomás Perrin, el ágil periodista y epigramista mexicano ha dicho de nuestro compatriota:

Mordaz, veraz, oportuno.  
Tuno triunfa cual ninguno;  
y es grato y raro —¡Dios santo!—  
ver que Tuno triunfa tanto  
donde triunfa tanto Tuno.

Juan López Moxtezuma en su ensayo "La línea de Tuno Alvarenga" dice: "Los grafólogos estiman que las líneas escritas por una persona permiten descubrir su carácter. ¿Qué puede entonces conocerse de un hombre, cuando en vez de la fila de símbolos ortográficos que agarrados de la mano cruzan por el papel se tiene de él, del hombre, la cadena de trazos ciertos que constituyen una caricatura".

Pasa a la página 58

Gentes

Por Bolland



Tuno Alvarenga